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 Niederschrift 
 
über die 23. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wobbenbüll am 
05.02.2018 im Bürgerhuus in Wobbenbüll. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:30 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Reinhold Schaer 
2. Gemeindevertreter Stefan Nissen 
3. Gemeindevertreter Jürg Petersen 
4. Gemeindevertreter Jürgen Sönnichsen 
5. Gemeindevertreterin Margret Wiemann 
6. Gemeindevertreter Helmut Hinrichs 
7. Gemeindevertreter Jan Maart 
8. Gemeindevertreterin Kerstin Sievertsen 
9. Gemeindevertreter Kai Warnck 
 
Außerdem sind anwesend: 
Claus Röhe, Amt Nordsee-Treene, LVB 
Lisa Andresen, Amt Nordsee-Treene, Schriftführerin 
Jara Steffen, Amt Nordsee-Treene, Auszubildende 
Frau Voges, Husumer Nachrichten 
sowie 4 Zuhörer 
 
Bürgermeister Reinhold Schaer eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Wobbenbüll. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die 
ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung Wobbenbüll ist beschluss-
fähig. 
Bürgermeister Schaer beantragt die Erweiterung der Tagesordnung um den TOP 10 „Bestä-
tigung des Wehrführer durch die Gemeindevertretung“. Des Weiteren wird die Erweiterung 
um TOP 11 „Sachstand BBNG“ beantragt. Die Gemeindevertretung stimmt den Erweiterun-
gen der Tagesordnung zu. 
 
Tagesordnung 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 22. Sitzung am 11.12.2017 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Bericht der Ausschussvorsitzenden
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung
6. Kindertagesstättenangelegenheiten
7. Schulverbandsangelegenheiten (Vertrag, Satzung, Vermögensauseinandersetzung)
8. Sachstand Baugebiet Pannhuuskoppel
9. Beteiligung an den Kosten für die Anbindung der Kreisstraße 2 an die Bundesstraße 

5 bei Horstedt 
10. Bestätigung des Wehrführers durch die Gemeindevertretung
11. Sachstand BBNG 
  
Nicht öffentlich 
12. Baurechtliche Angelegenheiten
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1. Einwohnerfragestunde       
 
 
 

Ein Bürger erkundigt sich, wie viel Prozent der Haushalte für den Anschluss durch die BBNG 
gezeichnet haben. Bürgermeister Schaer verweist auf TOP 11. 
 
 
 

 
 
2. Feststellung der Niederschrift über die 22. Sitzung am 11.12.2017       
 
 
 

Die Niederschrift über die 22. Sitzung am 11.12.2017 wird einstimmig festgestellt. 
 

 
 
3. Bericht des Bürgermeisters       
 
• Am 03.01.18 war ein Pumpenalarm im Deichweg. Dies wurde an den Wasserverband 

Treene weitergeleitet. 
• Außerdem gab es bei der Familie Peters, Norderweg, am 03.01.18 ein Problem mit der 

Oberflächenentwässerung. 
• Die Veranstaltung 520 Jahre Deichbau Wobbenbüll wurde am 12.01.18 von ca. 50 

Gästen besucht. Es wurde ein Bild-Vortrag von Tatjana Hetzel gehalten.   
• Marco Boyens-Neumann und Momme Hansen haben die Sträucher und Äste von den 

Straßen entfernt. 
• Am 26.01.17 wurde in der Jahreshauptversammlung der Feuerwehr der neue Wehrfüh-

rer Hartmut Sethe gewählt. Es wurde auch der bisherige Kassenwart Jan Maart nach 22 
Jahren verabschiedet.  

• Im Bürgerhuus ist eine Tür defekt und ein Gefrierschrank muss erneuert werden. Mar-
co Boyens-Neumann wird sich darum kümmern. 

• Am 27.06.18 ist die konstituierende Sitzung. 
• Die Stelle des LVB´s wurde erneut ausgeschrieben. 
 

 
 
4. Bericht der Ausschussvorsitzenden       
 
 
 

Wege- und Kanalisationsausschuss 
 
Gemeindevertreter Jürg Petersen berichtet von der Wege- und Kanalisationsausschusssit-
zung am 27.01.2018:  

• Die verspätete Schneeräumung wurde mit dem Gemeindearbeiter Hattstedt geklärt. 
• Bei der Oberflächenentwässerung soll noch die Zuständigkeit zwischen dem Wasser-

verband und der Gemeinde bei eigenen Gräben und Rohren geklärt werden. 
• Am Herrweg soll Herr Boyens-Neumann noch etwa 40 m Graben ausbaggern. Es soll 

ein neues Rost vor ein Rohr bei der kleinen Stöpe gesetzt werden. 
• Für das Splittingprogramm werden Reinhold Schaer und Jürg Petersen einen Termin 

finden, um die wesentlichen Schadstellen festzustellen. 
• Herr Boyens-Neumann wird den südlichen Bereich vom Heideweg schräg setzen, damit 

das Wasser in den Graben abfließen kann. 
• Nördlich vom Heideweg wird Herr Boyens-Neumann den Schlamm entfernen und die 

entstandene Grube mit Schotter auffüllen. 
• Am Damm werden die beiden Grundgerüste für Bänke entfernt. Als neuer Standorte wird 

das Bürgerhuus vorgeschlagen. Ein weiterer Standort wird noch gesucht. 
• Im Friesenweg wird der Graben bis zum Hause Renken von Herrn Timo Nissen ausge-

baggert und Herr Boyens-Neumann übernimmt den notwendigen Baumschnitt. 
• Mit den neuen Schwellen im Deichweg wurde das Geschwindigkeitsproblem beseitigt. 
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• Herr Boyens-Neumann kümmert sich um ein Gully, der bei der alten Schule verrutscht 
ist. 

• Vertiefungen im Bürgersteig wird Herr Boyens-Neumann reparieren. 
• Die Bushütte bei Günther Petersen wurde besichtigt. 
• Herr Boyens-Neumann wurde beauftragt bei der Einfahrt zum Herrweg einen Ast zu ent-

fernen. 
 

Bau- und Planungsausschuss 
Es wird auf TOP 8 und TOP 12 verwiesen. 
 
Umwelt- und Begrünungsausschuss 
Gemeindevertreter Jan Maart gibt bekannt, dass am 17.03.18 die Aktion sauberes Nordfries-
land durchgeführt wird. 
 

Schulverband 
Gemeindevertreter Stefan Nissen erklärt, dass der Schulverband eine Förderung von 47.710 
€ für energetische Sanierungen erhält.  
Die Schule musste einen neuen Gasbrenner für  3.000 € kaufen. 
Für die Sanitäranlagen in der Sporthalle ist ein Förderprogramm vorgesehen. 
Die Kosten für eine Reinigung des Bodenbelages für Veranstaltungen der Sporthalle belau-
fen sich auf 3.000 - 4.000 €, wobei ein neuer Fußboden 12.000 € kosten würde. 
Die Auffahrt der Aula soll erneuert werden. 
Im März erfolgt die 3. Ausschreibung der vakanten Schulleiterstelle an der Jens-Iwersen-
Schule. 
 
 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
 
 

• Bürgermeister Schaer berichtet, dass in der Küche vom Bürgerhuus ein neuer Wasser-
hahn angebracht wurde. Ein weiteres Regal wird laut Elke Boyens nicht benötigt. 

• Gemeindevertreter Jan Maart gibt bekannt, dass am 08.09.18 das Stiftungsfest der 
Freiwilligen Feuerwehr stattfindet und fragt, wann das Dorffest stattfinden soll.  
Die Gemeindevertretung beschließt das Dorffest am 18.08.18 zu veranstalten. 

• Gemeindevertreterin Kerstin Sievertsen erkundigt sich, ob der Baum, der in ihrer Nach-
barschaft gefällt wurde, erneuert werden kann. Jan Maart kümmert sich darum. 

 
 
6. Kindertagesstättenangelegenheiten       
 
 
 

Bürgermeister Schaer berichtet weiter über die Planung der KiTa-Datenbank SH.  
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, dass der Beschluss zur Teilnahme an der 
landesweiten KiTa-Datenbank SH erst in der nächsten Sitzung gefasst werden soll. 
 
Gemeindevertreter Nissen erläutert drei verschiedene Finanzierungsmöglichkeiten der Kin-
dertagesstätten. Bisher wurden 50% der Kosten nach Finanzkraft und 50% nach Kinderzahl 
abgerechnet. 
Bei dem ersten Vorschlag werden 10% der Kosten nach Finanzkraft und 90% nach Kinder-
zahlen berechnet. Bei dem Vorschlag 2 werden die Kosten nur nach Kindezahl berechnet. 
Der dritte Vorschlag ähnelt Vorschlag 1, wobei die Kosten nach Kinderzahl der jeweiligen 
Einrichtungsart, wie Ü3/U3/ Krippe, zusammengefasst wird. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig Vorschlag 3 für alle Kindertagesstätten an-
zuwenden. 
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7. Schulverbandsangelegenheiten (Vertrag, Satzung, Vermögensauseinanderset-
zung)       
 
Bürgermeister Schaer gibt noch einmal bekannt, dass die Gemeinde Hattstedtermarsch zum 
31.12.2017 aus dem Schulverband ausgetreten ist. 
Somit wurde ein neuer öffentlich-rechtlicher Vertrag mit Hattstedt und Wobbenbüll geschlos-
sen. 
Reinhold Schaer gibt zur Kenntnis, dass die 1. Änderungssatzung zum 01.01.2018 in Kraft 
getreten ist und dass die Vermögensauseinandersetzung nach der Schlussbilanz 2017 abge-
rechnet wird. 
 
 
8. Sachstand Baugebiet Pannhuuskoppel       
 
Bürgermeister Schaer teilt mit, dass der Knick entfernt wurde und die Grundstücke geräumt 
wurden. Am 14.02.18 findet ein Termin mit dem Ingenieurbüro Mainz, dem Wasserverband 
Treene und dem Amt statt. 
 
 
9. Beteiligung an den Kosten für die Anbindung der Kreisstraße 2 an die Bundes-
straße 5 bei Horstedt       
 
 

 
Die Planungen für die neue Streckenführung der Bundesstraße 5 sehen vor, dass der Ab-
zweiger in Horstedt Richtung Hattstedt zukünftig wegfallen soll. Insbesondere die Gemeinde 
Horstedt hat ein großes Interesse daran, dass der Abzweiger auch zukünftig erhalten bleibt. 
Die Kosten für den Abzweiger belaufen sich auf 1,8 Mio. €. 50 % davon könnten aus Lan-
desmitteln finanziert werden. Der Kreis ist bereit, 25 % der Gesamtsumme zu finanzieren. 
Ein Restbetrag in Höhe von 486.000 € müsste von den Gemeinden aufgebracht werden, die 
von dem Abzweiger profitieren. Das wären Horstedt, Husum, Hattstedt, Wobbenbüll, Nord-
strand und Pellworm. Bei gleicher Gewichtung wären dieses ca. 60.000 € für jede Gemeinde. 
 
Nach einer regen Diskussion beschließt die Gemeindevertretung einstimmig, sich nicht an 
den Kosten zu beteiligen. 
 
 
10. Bestätigung des Wehrführers durch die Gemeindevertretung    
 
 

Bürgermeister Schaer gibt bekannt, dass Helmut Sethe, vorher tätig als Jugendfeuerwehr-
wart, zum neuen Wehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Hattstedt-Wobbenbüll gewählt wur-
de.  
Die Gemeindevertretung bestätigt die Wahl einstimmig. 
 
 
11. Sachstand der BBNG 
 
Bürgermeister Schaer gibt bekannt, dass die Anschlussquote bei 38% der Haushalte liegt 
und die erforderlichen 68% weit entfernt sind.  
Daher beschließt die Gemeindevertretung einstimmig den Beschluss der 20. GV am 
09.08.17, TOP 10, über die Zuschusszahlung i.H.v. 500 € pro Anschluss aufzuheben. 
 
Nach einer 10-minütigen Pause wird die Öffentlichkeit einstimmig für die nachfolgen-
den Tagesordnungspunkte ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Raum. 
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Nicht öffentlich 
 
12. Baurechtliche Angelegenheiten       
 
…. 
 
 
Bürgermeister Schaer stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die gefassten Be-
schlüsse, soweit es möglich ist, bekannt. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Rein-
hold Schaer bei allen Anwesenden und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
 
Bürgermeister    Schriftführerin 


